

тс-З.

секретно

экз. № 1

С П Р А В К А

о состоянии профилактической работы в аппарате
уполномоченного КГБ при СМ Лит.ССР в г.Шяуляе.

В декабре 1962 года проведена проверка практики профилактической работы в шяуляйском гораппарате КГБ.

Установлено, что оперативный состав гораппарате в своей служебной деятельности уделяет серьезное внимание профилактическим мероприятиям, правовые основы этой работы знает и решения о профилактировании того или иного лица, в основном, принимает правильные.

За 1962 год оперативными сотрудниками гораппарате профилактировано 68 человек, которые в силу своей политической незрелости и других причин, без враждебной цели допустили те или иные антиобщественные проступки. Из них: 20 профилактированных разрабатывались и проверялись по делам оперативного учета, а остальные 48 проходили по первичным материалам.

41 человек профилактирован непосредственно оперативными сотрудниками, в большинстве случаев путем вызова профилактируемых в служебное здание аппарата КГБ, где их предупреждали о недопустимости правонарушений, помогали им освободиться от своих политических заблуждений; 14 человек профилактировано с помощью общественных организаций, а также коллективов трудящихся; 10 человек при помощи периодической печати и радио; 3 человека через агентуру и доверенных лиц.

Из анализа профилактических мероприятий видно, что неко-

2.

торые из них проведены удачно.

5 июля 1962 года Шяуляйским пунктом ИК было зафиксировано прохождение письма в адрес ректора каунасской духовной семинарии от учащегося и курса груджяйского ветеринарного техникума Вайджюнаса Гимантаса, 1945 года рождения, из крестьян-бедняков. В указанном письме пересыпалось заявление отправителя с просьбой о приеме его на ~~восемь~~ в духовную семинарию.

Выяснияв причины, побудившие Вайджюнаса обратиться с таким заявлением, было установлено, что сделал он это под воздействием органистов Мицкевичуса и настоятеля груджяйского прихода Ксендза Симешки, которые, зная о его материальных затруднениях, стали привлекать последнего к исполнению религиозных обрядов в костеле, обрабатывали в антисоветском духе и склонили к потуплению в духовную семинарию.

В настоящее время Вайджюнас хорошо учится и принимает активное участие в общественной жизни техникума.

Удачно также проведена профилактика студентов Шяуляйского педагогического института: Юхнивичуса Эдуардаса, Шукиса Аугустинаса, Шнелиса Антанеса и Валевичуса Альгирдаса, все члены ВЛКСМ.

3.

Указанные студенты оказались авторами 50 антисоветских провокационных вопросов, исполненных в письменном виде и как анонимки брошенных в ящики, специально развешанных преподавателями кафедры марксизма-ленинизма, накануне вечера вопросов и ответов.

В процессе проверки этих студентов данных о причастности их к организованной антисоветской деятельности выявлено не было. С целью предупреждения политически вредных проступков в будущем с их стороны было принято решение профилактировать их с помощью комсомольской организации.

До обсуждения на комсомольском собрании некоторые из них вызывались в горапарат КГБ, где были уличены в изготовлении анонимок.

Инициатор этого проявления Юхнявичюс рассказал, что антисоветские вопросы он написал из побуждений мести к некоторым преподавателям, критиковавшим сочиненные им стихи.

Указанные студенты обсуждались на совместном собрании комсомольских организаций первого и второго курсов, на котором участвовало около 150 студентов и преподавателей пединститута.

Выступавшие на собрании 4 преподавателя и 9 студентов резко осудили политически вредные действия Юхнявичюса, Шукиса, Шнелиса и Велявичюса, потребовали их исключения из комсомола и отчисления из пединститута. Все обсуждавшиеся признали на собрании свою вину.

Решением комсомольского собрания Юхнявичюс, Шукис и Шнелис были исключены из комсомола, а затем дирекцией отчислены из института. Велявичусу, который часть антисоветских вопросов переписал, комсомольское собрание объявило выговор.

Меры в отношении Юхнявичюса, Шукиса, Шнелиса и Велявичюса были положительно восприняты студентами и преподавателями пединститута.

Сами профилактированные раскаиваются в своих поступках и

намерены дальнейшим хорошим поведением заслужить доверие и восстановиться в институте.

Оставшийся в институте Валавичюс свою вину старается искупить прилежной учебой и активным участием в общественной жизни.

Некоторые положительные результаты имеются в использовании агентуры и доверенных лиц в профилактических мероприятиях.

По делу агентурной разработки разрабатывается возвратившийся из мест заключения Орвидас, 1925 г. рождения, бывший руководитель подпольной антисоветской группы.

После освобождения из ИТЛ он устроился на работу на гелантерейную фабрику, где в разговорах с рабочими допускал клевету на советскую действительность.

Агент "Перкунас" сообщил, что Орвидас ему высказывал намерение расправиться с бывшим оперсотрудником, участвовавшим в его аресте.

Эти данные были перепроверены через агента, который сообщил, что он пользуется авторитетом у Орвидаса и в состоянии влиять на него в желаемом направлении. С учетом этих возможностей было принято решение повлиять на Орвидаса через агента, который по уровню своего развития стоял выше объекта.

Выполняя задание оперработника, путем обстоятельных бесед с Орвидасом систематически влияя на него в нужном нам плане.

В настоящее время Орвидас избран председателем спортивного комитета фабрики, проявляет себя как хороший производственник.

5.

Студентка III курса Шяуляйского педагогического института Шедуйките Ирена, 1940 года рождения, в кругу других студентов высказывала недовольство по отношению к русским и политический ошибочные суждения о советской действительности.

Проверкой было установлено, что происходит она из батраков и нездоровые суждения допускает в силу своей политической незрелости, в связи с чем было принято решение о ее профилактике.

Сотрудник аппарата КГБ, выступая перед студентами педагогического института, с лекцией об антинародной деятельности буржуазных националистов, в числе местных фактов рассказал и о политических заблуждениях и неправильных суждениях Шедуйките.

Это выступление, как сообщили доверенные лица, произвело сильное отрезвляющее впечатление на Шедуйките, заставило ее призадуматься и помогло осознать вред своих политически ошибочных взглядов.

В беседе с доверенным "Д" она заявила, что ей не по пути с националистами и осуждает свои прежние ошибки.

В настоящее время Шедуйките хорошо учится, активно себя проявляет в общественной жизни.

За последние два года аппаратом проведен ряд мероприятий, направленных на компрометацию сектантов, реакционных служителей католической церкви и отрыв из-под их влияния верующих.

По делу агроаработки разрабатывался ксендз шауленайского костела Валенчюс, 1903 г. рождения. В деле имелись данные о том, что Валенчюс в годы войны, являясь настоятелем костела в мест. Полекеле, Радвилишского района, сотрудничал с немецкими оккупационными властями, а после их изгнания, якобы, поддерживал связи с участниками банд.

В процессе дальнейшей разработки Валенчюса поступали данные о его зморальных похождениях. Особую тревогу вызывали поступившие
гр-ки

STANDUS ĮVITIMAS, IŠIŪTAS TEKSTAS

который по приглашению Валенчюса часто его навещал и прислуживал в костеле, было установлено, что иероним путем угощений сладостями привлек к себе группу малолетних девочек-учениц 7-8 классов, которых спаивает, развращает и склоняет к сожительству.

Опутанные Валенчюсом девочки в беседе с оперативным сотрудником и старшей пионеровожатой членом КПСС тов. Кигене подтвердили данные маслаускаса, а затем изложили об этом в письменном виде.

На основании этих материалов в январе 1962 года в республиканской газете "Тарибина мокитоя" и в районной газете "Ленинетис" опубликованы статьи под наименованием "Дон Жуан в сутане". Этому факту было также посвящено выступление по радио.

С использованием компрометирующих Валенчюса материалов были проведены 5 атеистических вечеров в Радвилишском доме культуры и других местах, на которых присутствовало около 1500 человек. На этих вечерах выступило 29 человек, разоблачивших и заклеймивших иеронима-развратника и других служителей культа.

Указанные мероприятия заметно способствовали отрыву некоторой части населения из-под влияния католической церкви.

В феврале 1962 года агент "Рита" сообщил о принадлежности к секте пятидесятников бывшего учителя музыки Лапинскаса Владаса 1916 г. рождения и его жены Лапинскене Софии, 1934 г.р., проживающие в г. Шяуляй. Оба без определенных занятий.

В процессе разработки были получены данные о том, что они привлекли в секту кондуктора шяуляйского городского автотранспорта Гайлявичене Рому, 1934 г. рождения, студентку 1 курса заочного отделения педагогического института и ученицу 9 класса Пашкаускайте Виду, 1946 г. рождения.

Учитывая, что Гайлявичене и Пашкаускайте происходят из близкой им социальной среды, было принято решение их профилактировать.

Пашкаускайте была профилактирована оперативным сотрудником при активной помощи ее отца - рабочего железной дороги. ⁹⁵
Она также подробно описала в своем заявлении о том, кто и при каких обстоятельствах ее завербовал в секту.

В результате Гайлявичене и Пашкаускайте порвали с сектой, а поступившие от них заявления используются для возбуждения уголовного дела против Лепинского и его жены.

Некоторые лица были профилактированы путем воздействия на них при помощи печати.

В октябре 1961 года Главлит конфисковал и передал в КГБ Бандероль, исходящую в Польскую народную Республику от жителя гор. Шяуляя Мальцевичуса Ионаса, 1884 года рождения.

Бандеролью пересыпался блокнот с записями, содержащими клевету на литовский народ и жалобы на советские органы власти.

Проверкой было установлено, что Мальцевичус происходит из польских помещиков и в 1958 году он возвратился из спецпоселения.

Через доверенных лиц было известно, что он в кругу своих знакомых систематически допускает политически вредные суждения, аналогичные тем, которые изложены в записях указанного выше блокнота.

С целью предотвращения подобных нежелательных действий со стороны Мальцевичуса, собранные о нем данные были использованы

8.

в статье, опубликованной 8.IU.1962 г. в шяуляйской городской газете "Рэудоной веляве".

В связи с опубликованием этой статьи дочь Мальцевичуса резко осудила поведение своего отца и заявила, что она больше не позволит ему заниматься такими глупостями. Положительно восприняли появление статьи и соседи Мальцевичуса.

Сам Мальцевичус после ознакомления с указанной статьей прекратил политически нежелательные высказывания.

Некоторая положительная работа проделана и в плане ооющих профилактических мероприятий.

Из поступивших в гораппарат данных стало известно, что в Шяуляйском строительном управлении Литпотребсоюза большинство руководящих должностных занимает лица, ранее судимые за государственные преступления или выавратившиеся из мест спецпоселения.

Отдельные из них допускали клеветнические суждения о советской действительности и своим грубым отношением к рабочим вызывали недовольство.

из анализа материалов было видно, что дальнейшее оставление их в такой концентрации на руководящих постах строительного управления может создать благоприятные условия для возникновения антиоощественных проявлений.

Поэтому о засоренности руководящих кадров строй управления был проинформирован Шяуляйский горком партии, который в сентябре 1962 года этот вопрос осудил на специальном заседании своего бюро.

Бюро горкома партии приняло решение об укреплении руководящего звена строительного управления, знающими свое дело специалистами и людьми, преданными советской власти.

Кроме того, в течение 1962 года перед отдельными коллектиками трудящихся и учебных заведений с 94 лекциями о политической бдительности, а также об антнародной враждебной деятельности буржуазных националистов и реакционного духовенства выступали оперативные работники.

9.

Значительную помощь гораппарат оказывал и оказывает дому атеистов гор. шяуляй. Помощь оказана отдельным творческим работникам, которым были предоставлены некоторые фактические материалы. Воспользовавшись этими материалами, они написали две пьесы /"Трагедия семьи Нарвидаса" и "Тайна тиурдай"/, в которых вскрывается и разоблачается антинародная деятельность литовских буржуазных националистов и реакционных ксендзов.

За 1962 год по материалам гораппарата КГБ в районных, шяуляйской городской и республиканских газетах были опубликованы 28 статей о предательской и антиобщественной деятельности, нравственных проявлениях и других преступлениях некоторых бывших немецких пособников, буржуазных националистов, сектантов и служителей католической церкви.

Указанные профилактические мероприятия помогли многим советским гражданам избавиться от идейных заблуждений и встать на правильный путь. Они также способствовали росту политической сознательности и одительности трудящихся, а также подрыву влияния буржуазных националистов и духовенства на население.

Наряду с этим в практике профилактической работы Шяуляйского гораппарата КГБ имеются и существенные недостатки.

Профилактические мероприятия еще не всегда основываются на глубокой агентурной разработке лиц, подозреваемых в антисоветской деятельности.

Например, у тов. Горяева имеется наблюдательное дело на возвратившегося из мест заключения Урмонаса Стасис, 1909 г. рождения, бывшего начальника разведки оанды литовских буржуазных националистов и участника терактов, в отношении которого от доверенного лица "З" поступили данные о том, что он среди своего окружения высказывает недовольство советским строем, систематически посещает костел и допускает выпады против атеистов.

Вместо глубокой разработки Урмонаса и выявления его замыслов шяуляйские товарищи решили в газете опубликовать статью

IO.

"Молитвами, Урмонас, не смоешь невинную кровь!".

В проведении профилактических мероприятий по отношению отдельных лиц оперативные работники еще робко и мало пользуются помощью общественных организаций, коллективов трудящихся и учебных заведений. В результате этого в гораппарате до сих пор преобладает упрощенный способ профилактики, сводящийся в основном к вызову профилактируемого в служебное здание КГБ и воздействия на него со стороны оперативного сотрудника.

Например, 13.Ш.1962 года подполковник запаса т. Титанин сообщил, что некоторые юноши систематически выступают с антисоветскими репликами и провокационными вопросами на политических занятиях, которые он проводит на курсах призывников-радиотелеграфистов при городском комитете ДОСААФ.

Проверкой было установлено, что в этих вредных проявлениях участвовали призывники 1943 года рождения: Дичпетрис Алексас, работник магазина, Ясайтис Дарюс- рабочий комбината "Эльняс" и Чепулис Альгирдас- рабочий ремстрой управления. Из собранных об указанных юношах данных было видно, что они все происходят из социально близкой нам среды, других компроматериалов на них и их родственников нет и враждебные проступки они допускают в силу своей политической незрелости, с учетом чего было принято решение об их профилактировании.

Будучи вызванными в гораппарат КГБ, Дичпетрис, Ясайтис и Чепулис в беседах с оперативными сотрудниками осудили свои неправильные действия и заявили, что никогда больше подобного не допустят.

Если бы профилактика Дичпетриса, Ясайтиса и Чепулиса проводилась при помощи коллектива, среди которого они допускали антисоветские выпады, то этим же оказали бы положительное воспитательное воздействие и на других товарищах по курсу.

Аналогичные недостатки также допущены и в профилактике рабочего элеватора Янкуса, работниц заводов прецизионных стан-

II.

ков Дирсайте и Бальзерите и некоторых других.

Имеют место случаи проведения профилактических мероприятий по незаслуживающим оперативного внимания поводам.

В марте 1962 года тов. Мейлус, будучи в колхозе "Раудоной вельява", получил от зоотехника Виткаускеса письменное заявление, о том, что колхозники Савицкас, Репечка, Лапейка и Лапейкене выкололи глаза в портретах кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР т.т. Керене и Касараускене.

Проверкой было установлено, что эти портреты были вывешены в рабочем помещении, где указанные колхозники трудились. Балуясь между собой они во время работы бросали друг в друга кемьями навоза и другими предметами. Тогда же Савицкас без враждебной цели угодил в портреты и, желая очистить их от грязи, нечаянно порвал.

В данном случае, по нашему мнению, следовало бы сообщить о результатах проверки в партийную организацию или руководству колхоза, которых попросить сделать соответствующее внушение Савицкасу за указанный хулиганский поступок. Однако оперативный работник тов. Мейлус предпочел самому заняться профилактикой Савицкаса, что является излишним.

Тов. Юшка проверился Юрвичюс Юозас, 1915 г. рождения, бригадир пути, разъезда Ануший, Пагегского района, в связи с поступлением агентурных данных о том, что он проживает под чужой фамилией.

Проверкой было установлено, что действительная его фамилия Чесна, раньше жил в Шилальском районе, где участниками банд был убит его отец - советский активист. Опасаясь расправы над собой, Чесна бежал из Шилальского в Пагегский район, где стал жить под фамилией Юрвичюса, надеясь таким образом скрыться от бандитов. Затем Чесна в Пагегском райотделении милиции получил обманным путем паспорт на фамилию Юрвичюса.

Других компрометериалов на Чесна не было.

О данном случае следовало бы проинформировать органы милиции, а дело оперативной проверки на него уничтожить. Однако в

12.

гораппарате КГБ почему-то решили самим осуществить профилактику Чесны.

Обращают на себя внимание и нарушения, допускаемые некоторыми сотрудниками гораппаратта при профилактировании лиц, совершивших малозначительные преступления.

Например, 5.XI.1962 года агент "Антанас" сообщило том, что житель гор. Радвильшкис Триликаускас Витаутас, 1931 г. рождения, хранит у себя на квартире исправный пистолет "ТТ" и 8 патронов к нему.

Было установлено, что Триликаускас член КПСС, из крестьян-бедняков, слесарь АТК, по работе и в быту характеризуется положительно.

Из анализа собранных о Триликаускасе данных пришли к выводу о том, что пистолет он хранит без враждебной цели, а поэтому решили его профилактировать и пистолет у него изъять.

В беседе с оперативным сотрудником Триликаускас подтвердил имеющиеся данные о хранящемся у него пистолете с патронами и при этом рассказал, что оружие ему оставил на хранение его двоюродный брат Моркис Альгис, 1937 г.р., от-кондуктор Радвильского кондукторского резерва. Моркис этот пистолет забрал у своего отчима, который его обнаружил спрятанным в кармане, ранее принадлежавшем бывшему немецкому пособнику. Это же подтвердил и Моркис. Пистолет с патронами Триликаускас сдал сотруднику КГБ.

С мнением оперработника о нецелесообразности привлечения коммуниста Триликаускаса к уголовной ответственности следует согласиться. Однако поскольку незаконным хранением огнестрельного оружия с патронами Триликаускас совершил правонарушение, то вопрос о профилактике его должны были согласовать с органами прокуратуры.

Аналогичные нарушения допущены также и при профилактировании некоторых других лиц, незаконно хранивших огнестрельного оружия.

13.

Следует также отметить, что проведенные горюппаратом профилактические мероприятия в отношении отдельных лиц, проходивших по первичным материалам /не по делам/, документально, как это требуется в указании КГБ СССР № 45сс, не оформлялись. В большинстве случаев эти мероприятия фиксируются краткой произвольной справкой, часто даже без указания в ней мотива, по которому было принято решение о профилактировании.

Необходимо также указать, что не все оперативные сотрудники горюппарата интересуются как профилактированные ими по серьезным компрометирующими материалам лица ведут себя после профилактики с тем, чтобы убедиться в правильности и результативности осуществленных мер воздействия.

На проведенном совещании оперативного состава горюппарата были указаны отмеченные в справке недостатки в профилактической работе и предложены меры по их устраниению.

РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР- майор

Греков
(ДРОЖНИКАС)

СТ.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР- капитан

Бобин
(БОВИН)

"2" января 1968 года

C/6618